

Ishaja vsak dan razen nedelj in praznikov.

PROSVETA

Issued daily except Sundays and Holidays

LETO—YEAR XL. CHICAGO, ILL. SOBOTA 23. FEBRUARJA (FEBRUARY) 1919 STEV.—NUMBER 45.

Published and distributed under permit (No. 168) authorized by the Act of October 3, 1917, as amended by the Act of October 6, 1917, on file in the Post Office of Chicago, Illinois. By order of the President, A. S. Burleson, Postmaster General.

Vojna letala na potu na fronto.

LETALA IZVRŠUJEJO SE NEPRICAKOVANO HITRO.

Baker apelira na rokodelce, naj se prigrisajo kot prostovoljci za letalski sbor.

Washington, D. C. — Kako Amerika hitro izdeluje letala, najbolj dokazuje izjava vojnega tajnika Bakerja. Prva letala bi imeli poslani po predela, do julija, toda odpočlana so že generalu Pershingu. To dokazuje, da se bodo letošnje poletje močni ameriški letalski kvadroni udeležili bojev v Franciji in da se vojna naročila bolj hitro izvršujejo, kot so pričevali.

Kljub temu hitremu izdelovanju letal je treba, da se rokodelci, ki jih lahko porabijo pri letalski, prigrisajo za delo. Vojni tajnik Baker apelira, da se rokodelci prigrisajo kot prostovoljci za letalski sbor.

Vojni tajnik Baker pravi: "Prva bojna letala, izdelana v Ameriki, so na potu na fronto v Franciji. Prva pošiljatev, dasi ne vse, dokazuje, da so končno presegane mnoge težkoče pri tej no- in teži industriji."

Letala so opremljena z motorji obode. Pri preizkušanjih so ti motorji prekosili druge glede hitre in dviganja v zrak.

Vojni tajnik je nadalje rekel, potrebujejo 64 moč za eno letalo. Po njegovi izjavi je po prvi letalski vojni na zapadni fronti vseh 2,500. Na tleh potrebujejo za eno letalo v zraku 84 moč. Za eno letalo v zraku mora biti vsaj nadomestni letal, ki ga lahko hitro zamenjamo za vsakega pilotu. To je treba imeti še en motor za zvezni za vsako letalo.

Če izbruhne vojna so hiteli z izdelovanjem letal za večbanje, ker bi bilo treba izvežbati letalce in isto izdelovanjem letal.

Vojni tajnik potem naštevava vzroke, zakaj niso še bolj hitro izdelovali letal. Glavni vzrok je lektari, da Amerika ni imela te vrste industrije.

Izjave vojnega tajnika kaže, da je vojni department bil več, kot so pričakovali od njega in da so bila bojna letala pripravljena pred določenim časom. Če se ovire in težkoče pri izdelovanju letalakega zbora in drugih letal, toda te so sedaj presegane in gradnja letal pojde hitro od rok.

Načrti za zaseženje moke izdelan.

ČE NE ZA KROMPIR IZ WISCONSINA SO PADLE.

Perotnina ima visoko ceno, za koloži je trg zaprt po 23. februarju.

Chicago, Ill. — Lokalna živilska uprava je razpravljala o načrtu, da zaseže moko, ki jo dovažajo v Chicago, da jo je mogoče enakomerno razdeliti. Konferenca je sklical živilski upravitelj Harry A. Wheeler, ki je povabil 200 milijonarjev in trgovcev, da se je udeleže.

B. A. Eckhart, ki načeljuje mlinskemu departamentu v živilski upravi, je predložil R. H. Aishtonu, zapadnemu železniškemu ravnatelju, in J. H. Cherryju, ukrajnemu transportnemu ravnatelju v živilski upravi, da preskrbita železniške vozove za dovajanje 100,000 sofov moke v Chicago iz severozapadnih minov.

Na ta način upajo, da odpravijo pomanjkanje, kajti Wheelerjev načrt stopi takoj v veljavo, medtem pa pričeno dovažati moko iz Minneapolisa in drugih severozapadnih mest.

Krompir iz Wisconsin je bil pred enim tednom po \$2.25 sto funtov. Cena je padla na \$1.80, tako da stane bučelj \$1.08. Mnogi farmerji niso hoteli verjeti, da pade cena krompirju in držali so ga proč od trga. Če pride gorko vreme, bo cena še bolj padla.

Cena za perotnino je še vedno visoka. Živi purani, pomladanske pičke, mladi petelin, raec in gosi so po 31 centov funt v trgovini na debelo. Žive kokoši so bile do 23. februarja po 33 centov funt, po tem dnevu so jih za en cent prodajali na trgu, ako niso trgovci posebnega dovoljenja.

KAMPANJA ZA DEJAVNO KONTROLO NAD PREGOJEM, OLJEM, TELEFONSKIMI IN BRZOJAVNIMI NAPRAVAMI.

Washington, D. C. — Senator Lewis iz Illinois je govoril vsem naprednim elementom in areca, ko je dejal, da je državna kontrola nad železnico, ki je začetek državne kontrole čez razne javne naprave, ki bo tvorila glavno ljudsko zahtevo pri pribodnjih volitvah.

"Nikar ne varajmo sami sebe glede te naprave," je izjavil senator Lewis. "To je začetek, da je vlada prevzela železnice kot državno sredstvo. Nikdar ne bodo dovolili, da se železnice zopet vrnejo pod privatno kontrolo."

"Potrebno je, da se vsa enaka sredstva v tej republiki izrabijo za ljudski blagostan in vlada jih bo prevzela za varstvo republike."

Senator Lewis je povdaril, da je v sedanjih razmerah edino vidna zmožna izvršiti delo.

"Vlada zdaj vodi in dirigira železnice kot dokaz, da ima moč in sposobnost zato. Privatno lastništvo železnice je odpovedalo, ko je bilo treba pošiljati potrebščine ljudjem in prevažati vojske za službo v inozemstvu. V kakšno zadrego bi nas spravilo privatno lastništvo, če bi bil sovražnik pred durmi?"

"Naznanimo, da so Združene države vlada in da prevzamejo vladno odgovornost pri obrambi vseh naprav za človeški blagostan proti monopolu privatnega oplenjevanja."

Senator Lewis je rekel, če se to izvrši, je odstranjena nevarnost za bolševiški upor v Združenih državah.

Konzervativci proti vladni železniški kontroli.

TEŽKO SE LOČIJO OD STARIJGA IN SO PROTI NOVOTARIJAM.

Njih govornice ne učinkujejo na napredne ljudi.

Washington, D. C. — Pričakovati je bilo, da konzervativci nastopijo proti predlogi, ki določa vladno kontrolo nad železnico. Konzervativci so še vedno porabili vsako priložnost, da ohranijo staro, ki se je preživelo na svetu, in da udarijo po delavstvu.

Za besedo k železniški predlogi se je oglasil tudi senator Sherman iz Illinois in nastopil je proti senatorju Johnsonu iz Kalifornije, ki je s toplimi besedami priporočal, da železnice ostanejo trajno pod vladno kontrolo, in pohvalil predsednika Wilsona, ki je odredil, da se prebije sfera na Hog Islandu.

V svojem govoru je senator Sherman napadel tendenco, ki se nagiblje proti socializmu. Napadel je že večkrat Samuel Gompers, predsednik "Ameriške delavske federacije" v javnosti in v njemu prizanesel tudi sedaj. Dejal je, da nima kontrole nad delavci, kar dokazuje minola stavka v Iadjedelnihah.

V delavskih strokovnih krogih ni ta napad na strokovno organizirano delavstvo napravljal kaj manjšega vtisa. Delavski voditelji pravijo, da senator Sherman tudi še ni dokazal, da ima pravice pod kontrolo, ki so najhujši krivi štrajkov, medtem ko so se delavci na predsednikov apel vrnili na delo in delajo na razpoložbo razsodišča. Delavci so ste in stokrat dokazali, da so lojalni in pravi vladni, nočejo pa garati in profitirati.

Kritiki proti predlogi se je pridružil tudi senator Underwood iz Alabame. Dejal je, da doma ustanovljamo avtokracijo, medtem ko se borimo proti nji onkraj morja. Pripočal je, da je prišel čas, ko se ne sme predsedniku dovoliti preveč moči.

V krogih, ki razumejo, kaj bo sedi demokracija in avtokracija pomenita, menijo, da je senator iz Alabame slabo podučen o pojnih teh besed. Če zakonodajni zbor pooblasti predsednika, da izvrši delo, ki je v vojni potrebno, tedaj ni to avtokracija. Zakonodajni zbor mu je dal oblast in mu jo tudi lahko vzame. Avtokratični režim je uveden v Avstriji in Nemčiji, kjer si Kari in kajzer in pest militaristov sami privajajo vsa oblast in se ne brigajo, kaj reče parlament.

SENATORJI SOGLAŠAJO S VLADNIM NAČRTOM.

Washington, D. C. — Senatni finančni odtsek je priporočil senatu predlogo, da se ustanovi finančna korporacija s \$4,500,000,000, da lahko vlada podpira vojno industrijo.

Na čelu korporacije bo zakladniški tajnik McAdoo.

Senatni odtsek je napravil nekatere spremembe v predlogi, ki se ločijo od prvotnih določb, pa niso daleko od njega.

Senatni justični odtsek je reviziral predlogo, ki pooblastuje predsednika, da izvrši v vodstvu vojne spremembe po potrebi. Predloga bo senatu predložena v pondeljek.

BOGATINI MORAJO POPUŠČATI OD UDOBENOSTI.

Washington, D. C. — Odločila Armour, hči mesarskega magnata, se je morala voziti v navadnem Pullmanovem vozu v zimsko letovišče v Californiji. Vrhovni železniški ravnatelj je odklonil petličijo za privatni voz.

To se je zgodilo tudi z ženo Kornelija Vanderbilta, ki je hotela potovati v privatnem vozu v Spartanburg, S. C., kjer je nastanjen njen soprog.

Najdaljši delavni čas v mesni industriji.

DR. MAGNUSON JE TO DOKAZAL S ŠTEVILKAMI.

Mesarski magnati se kljub temu potegujejo za dolg delavni čas.

Chicago, Ill. — Statistični dokazi potrjujejo, da imajo delavci v mesni industriji izmed pet in dvajset glavnih industrij v Združenih državah najdaljši delavni čas.

Pred sodnikom Alschulerjem je bil zaslišan Leifin Magnuson, uradni ekonomski biroja v Washingtonu. Prišel je, da se je stavilo delavcev od leta 1909 do 1914, ki delajo petdeset ali manj ur v tednu pomnožilo za 15 do 25 odstotkov. V vseh industrijah se znižuje delavni čas in v vedno več obratih je uveden osemurni delavnik. Od 7,000,000 delavcev dela 2,800,000 le osem ur ali še manj na dan. V nekaterih industrijah dela do šestdeset odstotkov delavcev le osem ur na dan.

V združenih državah je pet in dvajset glavnih industrij. Med te pripada tudi mesna industrija. In v tej industriji je osemurni delavnik že deloma uveden.

V mesni industriji delajo 250,000 delavcev uslužbencev šestdeset ali manj ur na teden. Ena do dve desetini odstotkov delavcev dela več kot šestdeset ur v tednu. V letu 1914 je delalo 4,8% delavcev osem ali manj ur na dan. V drugih štiri in dvajsetih industrijah dela percentualno osem ali manj delavcev le osem ur na dan in v mesni industriji.

Dr. Magnuson je za svoje izjave zasledil številne. Vsebinsko je dokazal, da je najdaljši delavni čas v mesni industriji, da je v njih delavstvo najbolj izbržpano.

Mesarski magnati Armour in Morris sta prejšnje dni izpovedala, da so prepričani, da sta za dolg delavni čas — deseturni delavnik v vseh industrijah odpravljajo podjetniki deseturni delavnik in ga nadomeščajo s krajšim. Povsod prodira spoznanja, da je delavec človek in da je delavčeva delavna moč dragocena reš, s katero je treba varčevati in se je ne sme zapravljati tjevendan. Le mesarski baroni se drže krepko starega kopita in si domišljajo, da se bo svet podri, če znižajo delavni čas v klavni-cesh.

Zasliševanje pred sodnikom Alschulerjem je odkrilo, da so klavniški delavci najbolj izkoriščani v Ameriki. Dolg delavni čas in nizke mesece so dobrote, ki jih uživajo.

IZPOVEDI O RAZMERAH V KLAVNICAH IZREDEJO V TRGU.

Washington, D. C. — Izpovedi pri zasliševanju o razmerah v klavniški industriji so izročili senatu, ker so zelo važne. Zapisnik bo tiskan kot javni dokument, da ga dobe posamezniki in farmer-ske organizacije, ki so vprašale zanj.

VAROVANJE ŽIVILI PRI PONDČA HOOPER.

Washington, D. C. — Živilski upravitelj priporoča, da vsaka gospodinja varčuje s živili. Naloga Amerike je, da zaklada svoje vojske na fronti in zavezniki z živim. Da Amerika izvrši to nalogo, mora vsaka gospodinja varčevati s živili do skrajne meje.

BANKA JE ŠLA ...

Kirkpatrick, Ind. — Vdova Harry Wrighta, ki je postala blagajničarka po smrti njenega soproga v Kirkpatrickki banki, je odkrila, da je banka prekratkala za \$15,000 do \$20,000. Državni bančni departament je odredil, da banka zapre vrata.

Kajzerjevi hlapci prodirajo v Rusijo.

Rusi se pripravljajo za obrambo Petrograda.

Medtem pa divja civilna vojna v Rusiji.

London, 22. febr. — Po večeranjih poročilih so nemške čete okupirale Minsk, Hapsal in trdnjavo Rovno. Ruske čete se zbirajo v Vitebaku, nekaj 150 milj vzhodno od Minska pod generalom Bonobrujevšem, ki ima nalogo ustavljati Nemce, kolikor se da. Ruski poveljniki na vsi fronti so dobili povelje: "Izvršite svojo dolžnost in branite revolucijo."

Nemške prednje straže so še dvajset milj od Vitebaka. Nemeški razširajo med ruskim prebivalstvom propagandacijo, da je vsaka obramba brez koristi in da bo Petrograd padel.

Drugo poročilo se glasi, da so Nemezi vzeli Reval, veliko rusko pristanišče na obali Finskega zaliva. Petindeset nemških bojnih ladij se je pojavilo v zalivu.

London, 22. febr. — Nemški vojni stan je sinoči poročal: Naši polki na otoku Mun so prekosili zamrznjeno morisko ožino in okupirali Leal v Estoniji. Med pohodom ob Rižanskem zalivu so bili nekaj časa boji s Rusi. Tam smo okupirali Pernigal in Lemsal, ujeli 500 moč in vplenili 20 topov. Wenden je v naših rokah in adaj stoji nemške čete pred Volmarjem. Med Dvinskom in Pleskom prodirajo naše čete napredno dalje. Armada generala Llaingona na južni fronti se pomike naprej na vsi fronti. Trdnjavo Svevno je v naših rokah. Da adaj smo ujeli enega generala, več divizijskih poveljnikov, 425 častnikov in 6700 moč. Pilen znaša 1353 topov, 320 strojnih pušk, 4000 do 5000 motornih vozov, med katerimi je bilo mnogo usloženih s provijantom, večje število eroplanov in veliko množino drugega bojnega materiala.

London, 22. febr. — Po vesteh iz Berlina se bliža nemška kavalerija Mohilevu, kjer je bil glavni stan ruske armade. Nemezi so vzeli Molodečno, važno železniško križišče.

Is Petrograda poročajo, da so nemeški letalci metali bombe na Regio in ubili več civilistov. V Petrogradu priznavajo, da se ruske čete povsod umičejo brez odpora in ostavljajo za seboj topove in drugi material, ki ga ne morejo uresničiti. Kako dobro so se Nemezi pripravili za invazijo, svedoči vest iz Petrograda, da so Nemeške čete napadle trdnjavo Dvinsk dve uri po pretečenem premirju v pondeljek popoldne.

Ruski rdeči pekel in topničarji so bili demobilizirani in popolnoma nepripravljeni za boj, valed česar so Nemezi s lahkoto zasedli kolodvor in druge važne točke v mestu. Rdeča straža se ni hotela boriti; edina straža je bila s civilisti, ki so nekaj časa streljali na nemeške patrulje. Prebivalstvo ni imelo časa, da bi bilo pobegnilo. Prvo, kar so Nemezi storili, so aretirali delegate delavsko-vojaškega sveta.

Bolševiki bodo branili Petrograd. Petrograd, 22. febr. — Voditelji bolševikov so izjavili, da je to nova vojna, ne pa nadaljevanje stare, valed česar bodo branili Petrograd in vodili obrambno vojno na vsi fronti. Bolševiki upajo, da ljudstvo složno nastopi proti sovržniku in da bodo vojniki stare armade v večini stopili v rdečo gardo. Vlada ni storila ničesar za izpraznitve glavnega mesta.

Petrogradsko časopisje ni edino v mnenju o položaju. Nekateri listi pišejo, da bodo Nemezi napadli Petrograd, drugi so pa mnenja, da ni nevarnosti.

V pondeljek je zboroval centralni odbor sovjeta in se posvetovali, kaj je storiti. Ves dan je trajala vroča debata. Lenin, Trocki, Krilenko in drugi voditelji so govorili in pojasnjevali, da je uspešna obramba nemogoča. Seja je bila večkrat prekinjena in bolševiki ter socialisti revolucionarji so zborovali vsaki zase. Šele potem, ko je prišla vest, da so Nemezi vzeli Dvinsk, je centralni odbor sklenil s enim glasom vedne, da Rusija podpisuje separatni mir. Preden je bilo glasovanje, je Lenin izjavil, da je proti takemu miru, ampak če ni drugega ishoda, mora sovjet sprejeti mir, ki je potreben za rekonstrukcijo Rusije. Takoj nato je bila odposлана brezlična brzojavka nemškemu vojnemu stanu. Nemezi so odgovorili čez štiri ure, da se ne oirajo na brzojavko, toda če hoče bolševiška vlada govoriti o miru, naj pošlje delegate v Dvinsk. Odbor je sklenil, da pošlje delegate.

Sklep centralnega odbora, da sprejme nemeške mirovne pogoje, je zelo razburil protibolševiške stranke in celo nekateri bolševiki. Gorkijeva "Nova žila" očita voditeljem sovjeta, da jim ni na drugo, kakor da ostanejo na krmlju za vsako ceno.

"Investija", glasilo sovjeta, piše, da je izjava ljudskih komisarjev za mir presvaprav apel na vse narode, posebno na delavske mase v centralnih državah. List vprašuje, kako je mogoče, da Nemčija vodi vojno proti Rusiji, kjer ni več mobilizirana armada.

Petrograd, 22. febr. — Ameriški poročevalci Browne javlja, da je prišlo do neopaznega med voditelji sovjeta. Lenin in Trockiji si nista edina v vprašanju o brambi ali miru. Lenin je v tork izjavil, da ni pooblastil Trockija in Krilenka za pozivanje čet, da naj poskušajo prirediti mirovne sestanke s nemškimi vojskovodji.

Lenin je poslal po telefonu sledeče povelje vojnemu stanu v Mohilevu: "Obvestite vas komisarje, da naj pridrže brzojavko s Trockijevom in Krilenkovim podpisom v zadevi demobilizacije. Ravno tako zadržite vse telegrame, ki naznanjajo mir."

Medtem, ko Nemezi prodirajo v Rusijo na vsi fronti, se nadaljuje civilna vojna v južni Rusiji. Kljev v Ukrajini je še trikrat menjal gospodarja in v Odesi je bila v nedeljo krvava bitka, ko so Ukrajinski hoteli iztrgati mesto in pristanišče iz rok bolševikov. Pravijo, da je bilo okrog 40,000 moč v boju. Sovjet naznanja, da so bolševiki zmagali. Bolševiška vlada v Petrogradu je poslala delavsko-vojaškemu svetu v Odeso štirideset težkih topov.

Bolševiki so bili zadnje dni tudi uspešni v Sibiriji in na kosmškem teritoriju.

Ljudstvo v Avstriji je proti vojni s Rusijo.

Bern, Švica, 22. febr. — Ljudstvo v Avstro-Ogrski je silno nezadovoljno z novo vojno proti Rusiji. Nobeno militaristično gibanje se ni bilo tako nepopularno, kakor kampanja proti Rusom, ki se je začela v trenutku, ko je avstrijska vlada objavila delavcem, da bo v najkrajšem času sklenjen mir s republiko na severju.

Dunajski "Arbeiter Zeitung" ostro kritizira nemeško vlado in zahteva, da mora ljudstvo izvedeti, kdo je odgovoren za novo vojno.

VREME.

Danes topjeje vreme v Illinoisu; vetrovi jugozapadni. Solnčni vzhod ob 6:36 a. m.; solnični zahod ob 5:31 p. m.

PROSVETA

GLASLO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Izdaja dnevno razen nedelj in praznikov.

LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Cena oglasa po dogovoru. Rokopisi se ne vrnejo.

Naročnina: Zvezljena država (brez Chicago) in Kanada \$2 na leto, \$1.50 na pol leta in 75c na tri mesce; Chicago in inozemstvo \$4.50 na leto, \$2.25 na pol leta, \$1.15 na tri mesce.

Naslov na vse, kar ima stik s "PROSVETA"

2887 So. Lawrence Avenue, Chicago, Illinois.

"THE ENLIGHTENMENT"

Organ of the Slovene National Benefit Society.

Issued daily except Sunday and Holidays.

Owned by the Slovene National Benefit Society.

Advertising rates on agreement.

Subscription: United States (except Chicago) and Canada \$2 per year; Chicago and foreign countries, \$4.50 per year.

Address:

"PROSVETA"

2887 So. Lawrence Avenue, Chicago, Illinois.

Telefon Lawrence 4635.

mogoče se preje dograjene, ko je določeno, da morajo biti dovršene.

Lep zgled v tem oziru nam daje panamski prekop, ki so ga zgradili delavci pod nadzorstvom in vodstvom stric Sama. Delavci, ki so gradili panamski prekop, se še danes pogovarjajo o delovnih razmerah pri gradnji prekopa in žele iz srca, da bi bile take delovne razmere povsod.

Zgraditev panamskega prekopa ni bila lahka naloga, ampak bila je tako težka, da se je privatni podjetniki niso upali izvršiti tako točno in vestno, kot jo je dokončala vlada. In če je bilo vladi mogoče izvršiti tako kulturno delo, ki ga bodo občudovali še naši potomci, lahko dokonča tudi ladijski program brez pomoči privatnih podjetnikov.

Vlada naj prevzame ladjedelnice, ameriško delavstvo, še več, ameriško ljudstvo bo na njeni strani, ko se odloči za ta korak.

DOPISI.

Bingo, Kans. — Dnevno so dopisi iz te naselbine zelo redki, s tem je ni rečno, da smo za vse društveno življenje umrli.

Društvo Biser, št. 226, SNPJ, med vsemi društvi najbolj napreduje.

Imamo tudi socialistični klub, za katerega se pa na žalost ne opepa tistega zanimanja, katerega bi ta klub zaslužil. Na sejo kluba nas prihaja le od štiri do šest članov. Ljudje se pa ne zavajajo važnosti politične organizacije, pa jo zanemarjajo. Ta bolezen se bo moralo temeljito ozdraviti. Rojaki, delavci, vabudite se k razredni zavesti in postanite aktivnejši v politični borbi za naše pravice.

Imamo tudi zadržano prodajalno, ki obstoji še eno leto. Od začetka je imela težave, ker je bilo premalo delničarjev in premalo odjemalcev, in kot navadno vsaka stvar, ki je šele v začetku tudi mnogo nasprotovanja, v prvi vrsti od slovenskih trgovcev, kar je s trgovskega stališča nesprejemljivo. Napačno so vse, ki so se spuščali do podjetja. Uplivali so na ljudi, naj se pristopijo kot delničarji, kar bodo vsi denar, ki bi ga vložili v delnico, izgubili. Navedeni so jim, naj na kupujejo potrebščin v združini prodajalni. Govorilo se je, da so trgovci govorili, da bodo protokoli par tisoč dolarjev, samo da uničijo to za drugo. Toda do sedaj se jim to še ni posrečilo in mislim, da se jim tudi ne bo, kajti prodajalna na Breezy Hill dobro napreduje, še boljše pa na Ringo. Sedaj ima že 72 delničarjev in kakor se čuje, jih bo kmalo sto.

Neki slovenski trgovec se je proti nekemu rojaku meseca decembra pr. leto izrazil, da je združina prodajalna na Bingo preteklo leto napravila 8000 izgube in je na robu propada. Vse nekaj drugega pravi letoletni račun in ta je, na katerega se moramo opirati. Dohodkov je bilo \$23,246, 35, stroškov pa \$22.906,80; preostanek \$339,55, ki se ga je razdelilo med delničarje kot dividendo. To naj bo v vsem dokaz, da naše podjetje ne propada, nego napreduje. Rojaki, pristopajte v to podjetje. Pristopnina je en dolar, delnica pa \$25. Več kot eno delnico ne more nihče lastovati.

Pongrac Jursche.

Barberton, O. — Večkrat se v eni ali drugi slovenski naselbini pripeti, da nastanejo prave "mekhanske" razmere. Sicer je v Mehiki sedaj skoro vse mirno, četudi je general, ali kakor ga sedaj imenujejo, bandit Villa vedno živ in bojevit. V Barbertonu igra ulogo "rogovilec" naš "gospod". Jaj, kako so se razdelili ta gospod in svoj srd zili po papirju clevelandke "avstrijsko-turške nesloge". "Topot so se pod svoj umotvor tudi podpisali s svojim začetnimi črkami A. B. Celó ime se pa zgovori Anton Berk. Ta gospod so valed njihovega navdušenja za slogo (?) in pri prijateljstvo (?) med našimi rojaki po raznih naselbinah, kjer so imeli še priliko delovati, na zelo dobrem glasu. Tudi v Barbertonu izvršujejo z vso vmeno svoje umetnost. V 7. številki clevelandke nesloge so nas zelo pohvalili. Njihov dopis se pričena sledi:

"Dasiravno barbertonske barabe vselej pokažejo svoja osebovska ušesa. . . Tako se nadaljuje vsa njih spisa. Naj vam navedem nekoliko izrazov, da se boste prepričali, da se tudi duhovniki izvrstno razumejo na na povzke; pobral bom le bolj usatne ovirke; evo jih: ". . . smrdljivost barbertonskih barab. . . slovenske barabe barbertonske. . . barabe. . . dihurje, surdokavre. . . ti cigani, ti lopovi. . . faktini. . . propalice. . . smrdljivi krokarji. . ."

Dopis je nekoliko čez kolono dolg in vse skupaj je dolga povzka. Dober tek listu, ki je pripravljen pisati svoje čitatelje s takim stilom.

Zakaj pa se je častiljivi mož tako hudo razjezil? I zakaj, barbertonski Slovenci niso hoteli tuliti v njegov rog in to ga je jezilo. Njegovo glavno delo je delati razdor in prepir med ljudmi in tega je napravil dovolj tudi v naši naselbini.

Edini list, ki mu še da na razpolago svoje kolone, je "Sloga", ki po krivici nosi to ime. Ko je poskušal svojo srečo v predalih "Glas Naroda", ga je uredništvo dobro pocukalo za nos. Berk pravi v svojem dopisu, da ni slabše naselbine v "celi" Ameriki, da, na vsem svetu, kot je Barberton. "Ko bi bilo vredno, bi ga lahko vprašali, kako je odšel iz Clevelanda in o nekaterih detajlih po drugih naselbinah, kjer je imel "fast" pasti ovčice. S takim nezamernim zmerjanjem, ki se ga spomnjuje vsi pošteni ljudje, si ne boste ugnali ugleda, če ste ga sploh kdaj še kaj imeli. Govorjenje o pijanstvu barbertonskih Slovencev je smešno za vse, ki te poznajo. Tu je precej dobro znano, da se ga je gospod Berk večkrat tako "navlekel", da je smuknil pod baro. Gotovo ga ni zadejala kap, ker se ga je videlo drugi dan zopet zdravega, ampak alkohol ima na Sloveka čudne vplive. V tem slučaju je neumno, če iščete smet v tujih očeh, ko se lahko izpuli bruho iz lastnih oči. Pravi, da nismo za drugam, kot za "špekhamro" in norišnico. Kaj pa, če so norišnice bolj namenjene ljudem naše vrste, kot pa ljudem, ki se bore proti temi? Skoro bo prvo resnica. Ze sedaj nimate nikjer obstanka, ker se selite iz ene fare na drugo tako pogostoma, kot mačka svoje mladice.

Rojakov, ki streme po napredku, ne boste nikjer ustavili pri njihovem delu, kajti tudi v Barbertonu jih niste, četudi ste napravili precej prepira in razdora. Najbolj mu je bilo na potu delovanje tujakajnih rojakov za svoj lastni narodni dom; proti tej ekciji je raval na vse pretege in se pri tem sam uničil.

Nelečenjenemu gospodu priporočam, naj se poboljša, če ni že prepozno, da ne bo tudi drugod tako neumiljeno pogorel kot v naši naselbini. V upanju, da bo upošteval ta moj svet, se podpisem z mojim polnim imenom.

Frank Boh.

tu malo Slovencev, pač pa mnogo več Italijanov in Nemcev. ki so dobro organizirani v podporne družtvih in socijalistični stranki. Večkrat imamo priliko čuti kakoga govornika, ki razmotri o današnjem položaju.

Glede dela se ne smora pohvaliti, ker nas družbe izrabljajo kot menda večinoma povsod drugje. Tudi brezposelnih je tu precejšnje število.

Od kar je izginil sneg, delamo vsaki dan, toda vse to nam ne pomaga dosti, ker nam dragotna vzame vse, kar zaslužimo.

Ker ni tu nobenega društva S. N. P. J., ki bilo potrebna, da se enkrat sestanemo skupaj ter ga ustanovimo. Jas sem član društva št. 31 v Red Lodge, Mont., toda ker mislim, da so tu dani vsi pogoji za ustanovitev društva naše jednote, se bo vrnila ustanovna seja dne 3. marca v Jaiseyville v dvorani Kulle kluba; sestanek se bo vršil dopoldne. Vabljeni ste vsi rojaki, ki ste še člani naše jednote in oni, ki bi želeli pristopiti in naselbin Kincaid, Bulpit, Tobi in Taylorville, da se udelašite tega sestanka in si ustanovimo društvo ter ga pridružimo Slovenski narodni podporne jednote kot največji in najboljši slovenski podporne organizaciji. Po mojem mnenju je tu zadostno število Slovencev za ustanovitev društva, le da ne vemo druga za drugega. Društvo je v kraju, kjer so rojaki tako raztreseni po raznih malih naselbinah kot tukaj jako potrebno. V slučajih nesreče po takih krajih je društvo edina, ki se zavzame za ljudi, ki bi jih drugače nihče ne poznal.

Podravn znanec in prijatelj v Red Lodge, Washoe in Bearersok, Mont., prej omenjeni dopisovalki pa šelina obilo uspeha v kuhinjan polente in ji priporočam, naj se še kaj oglaš.

Geo. Brzvc.

Collinwood, O. — Ha — Gajila Korobaš ima nov "luftič!" Vsa enkrat ne leto mora imeti nekaj novega; toda še vedno ni zadovoljen, ker ni bil popolnoma uslišan, kajti darovalec srečne barke mu ni dal tudi novih hlač. Meni se Gajila smili, zato mu bom, kadar bo prival na naše mesto, jaz preskrbelo zelo trpežne hlače narejene iz hu. . . kože, ki so bile v stari domovini na glasu kot zelo močne.

Izgleda, da bo novi luftič mnogo bolj trpežen kot je bil prejšnji, vsaj meni se tako dozdeva, ker črvi ne bodo imeli kaj jesti in tudi raspokati ne bo mogel; bojim se le, da ne bo imel v njim sreče, ker si je za svoj prvi polet v novem opravilu zbral zelo nesrečen dan (13. dan v mesecu) in poleg tega je bila še pepelnica.

Predpustni čas je bil letos res pust. Krofov, potie in špehokv je bilo manj kot navadno druge predpuste; morda je temu kriva vojna. Če se bodo časi po veliki noči kaj spreobrnil, bom še sporočila Gajili, da pride nekotika na obisk v Collinwood, da bo zopet enkrat aktualn dobrote tega sveta.

Čitateljica.

(Kolikor je nam znano, nima knjige "Trije rodovi" noben slovenski knjigotrtec v Ameriki v zalogi. Op. ured.)

Milwaukee, Wis. — Dne 11. februarja se je tu vršil shod, ki sta ga priredila g. dr. Vošnjak in Trošt, o katerem je bilo v Prosveti že poročano. Shod se je za sklicatelje zelo slabo obnesel. Na shodu je bil navzoč tudi Černe iz Sheboygna, ki se je zelo jezil, ker je našel med sam "socijaliste", "Ti socijalisti. . ." je kričal v salunu in metal denar po bari. Klobsaal je, da hočejo socijalisti imeti od vsakega "polovico." Revaž, čemu raje ne molčim, ako ne vse ničesar o socijalizmu, ter se raje informiraj in pridobi vsaj najpotrebnejše znanje, če hočeš debatirati o socijalizmu.

V Milwaukee smo imeli več rojakov, ki so se po kavarinah in drugih javnih lokalih isdajali za Nemece. Stramevali so se tudi slovenskih članikov, da so še svojim gospodinjam prepovedali zavijati "lunch" v slovenske liste. Toda ker je prišla registracija za "Nemec", so kar nasenkrt zopet postali Slovenci, ker nočejo dati odtisov svojih prstov in nositi svoje uradne potrjene slike po šepih.

Kincaid, Ill. — Pred kratkim sem v Prosveti med drugimi dopisi opazil tudi dopis iz Red Lodge, Mont., katerega sem hitro prebral. Svoječasno sem bival v omenjeni naselbini, pa me je poročilo zanimalo. Dopis je skušala in spekla prebršana kuharica iz vojne moke, polente in drugih dobrih stvari, ki jih nam priporočajo sedaj v vojnem času; ne zamerim ji, ker ni priložila nič muh in komarjev, ker so predragi v zimski sezoni. Tu mislim da jih bo kmalo dovolj, ker je že ves sneg izginil in tudi vreme postaja precej toplejša.

Te naselbine ne morem podrobneje opisati, ker mi je vled kraškega bivanja v tem kraju le malo znana. Vem le toliko, da je

ZADNJE VESTI.

VSI RUSI POZVANI V BOJ PROTI KAJZERJEVIM HLAPECEM.

Republika v nevarnosti.

London, 23. februarja. — Ruski komisarji so odredili "obrnbo do smrti" proti Nemčiji. Ruski vojvode poročalec poročila iz Petrograda, da komisarji spet raje na vojake, da naj razdirajo slovenske in uničujejo potrebni na, bušičanje naj prisliljo, da kopije strelske jarko.

Komisarji namanjajo, da imo Nemčija v načrtu osvojiti Petrograd.

"Nemški generali", se glasi v klic, "sele uveljaviti svoj rod v Petrogradu in Kijevu. Republika je v veliki nevarnosti. Določiti vseh ruskih delavcev in kmetov je, da branijo do smrti republiko proti buržoaniji in imperializmu Nemčiji."

Komisarji pravijo nadalje v klicu: "Socialistična / domovina je v nevarnosti. Da rešimo domovino izrpanja in nadaljnih vojnih strahov, smo se odločili, da do prisilimo velike žrtve. Naši delavci so zapustili Regikij dne 20. februarja, da gredo v Drinsk, toda do sedaj še nismo dobili poročila."

Potem oklic nadaljuje, da je določeno delavcev in kmetov "brniti republiko do smrti." Nemški militarizem hoče uničiti delavske sloye in ukrajske maso, da vrne zemljo zemljolcem posestnikom, tovarna in delavceva bankirjem in moč nazhiji.

Glavne točke v oklicu so: "1. Vse moči v dešli se morajo postaviti v obrambno službo revolucije."

2. Vsi delavski sveti in vojaški revolucionarni organizacije so obvezane braniti vsako postojanko do zadnje kaplje krvi.

3. Dolžnost železniških organov in v njihih združenih sloyev je, da izrabijo vse svoje moči, da preprečijo sovražniku se, služiti transportnih sredstev. V vsakem slučaju morajo uničiti delovne in pognati v zrak postaje železovse in lokomotive je postajalnoj proti vzhodu v notranj dešela.

4. Koruzna in potrebitine so vršičene med dragoceno lastnina. Če nastane nevarnost, da se delajo sovražniku v roke, jih je treba uničiti brez ugovora. Le karbi sovjeti morajo gledati na to, da so odredbe izvršene in v njih zastopnikih počiva vsa odgovornost.

5. Delavci in kmetje v Petrogradu in Kijevu, v vseh mestih, trgih in vaseh ob novi obrambi črni, morajo formirati bataljone, da kopijejo strelske jarko po vodilnih vojaških socialistov.

6. Vsi člani buržoanije, žene in mošča, se morajo pridružiti bataljonom pod nadzorstvom straše in če se vpirajo, jih je treba ustreliti.

7. Vse naprave, ki se vpiro akcijski revolucije pri defenzivi gredo na stran nemške buržoanije, ali ki upajo profitirati vseh upada imperialističnih mas, so strmoglavjevo oblast sovjetov, in mora sprčiti. Ravnatelji in delavci teh inštitucij, ki so zmožni za dalo, se morajo mobilizirati, da kopijejo strelske jarko in delajo drugo obrambno delo.

8. Inozemski agenti in špiunlanta se priznani kot profitorji. Inozemski agitatorji in nametnijižona je treba ustreliti na vsa. Socialistična domovina je nevarnostni. Živla narodna naša aina revolucija."

TOPNIŠKI BOJI NA ZAPADNI FRONTI.

Paris, 23. februarja. — Vojni stan poročila oficijelno, da so vsi frontni vrše teški topniški boji. Infantortija ni stopila v akcijo.

AMERIŠKA PATRULJA V LA KAJZERJEVEM HLAPECU.

Ameriška armada v France 22. februarja. — Ameriška patrolja je v boju v sektiji Gamin-don-Dames ubila enega Nemškega vojaka, drugega pa ubila. "PROSVETA" prikaže sliko ubitih vojakov, slika je iz časopisa. Navedeni so

VESTI Z BOJISCA.

Napredovanje Angležev v Palestini.

London, 22. febr. — Uradno poročajo, da so angleške čete zopet napredovale tri in pol milje na sedem milj dolgi fronti v Palestini.

Boji na zapadni fronti.

London, 22. febr. — Včeraj so bili navadni artilerijski boji. V zračnih bojih so Nemci izgubili enajst eroplanov, Angleži pa dva.

Razno iz inozemstva.

DELAVSTVO V AVSTRIJI ZA RITEVA MIR Z AMERIKO!

Socialisti v avstrijskem državnem zboru hočejo, da se vlada takoj spusti v direktna pogajanja s predsednikom Wilsonom.

Curib, Švica, 22. febr. — Socialisti poslanci v avstrijskem državnem zboru so sprejeli resolucijo, s katero zahtevajo, da avstrijska vlada takoj začne direktna pogajanja s Zdravimi državami.

Curib, Švica, 22. febr. — Z Dunaja poročajo, da je cesar Karl ogrozil voditeljem političnih strank v parlamentu, da bo državni zbor razpuščen in država rade pod absolutno oblast vlade same, ako zbornica ne sprejme zahtevane proračuna.

Zadnji terek so bile v zbornici izvedene scene, ko je ministri predložili Seydler v daljšem govoru peljal na močnejšo opozicijo, da pogovori in glasuje za proračun. Čehi, Poljaki in Jugoslovani so med govorom zapustili zborovnico s klici: "Vsaka naša beseda laži! Pojdite v Berlin in tam govorite!"

Čehi odločno protestirajo proti novni vojni z Rusijo in Poljaki, ki napadajo vlado zaradi nove krajinske meje in zahtevajo, da prof Černin resignira.

Rim, 22. febr. — Trije slovanisti pomorščaki, ki so bili iz Kotorja in priležali med savonjske, upovedujejo, da so vpori v avstrijski mornarici v Kotoru na nemavn redu; uporniški četa se tri tudi v Pulju, na Rabi in v obeh avstrijskih pristaniščih. Nezadovoljnost je splošna po avstrijski mornarici.

Nemci hočejo invadirati Finsko, Haparanda, Švedska, 22. febr. — Pristanišče Vaso v Botniškem ljuvu so večerj pripeljali štirje nemški parniki, ki so pripeljali s seboj prostovoljce, kateri so dobili služilo v nemški armadi. "Z nami vred se je iskreno vedel več kot tisoč nemških častnikov, ki so ob enem pripeljali s seboj mnogo topov strojnih pušk in municije za ofenzivo proti finskim bolševikom, ki kontroliirajo južno Finsko.

London, 22. febr. — Reuterjev poročalec javlja iz Petrograda, da so Rusi ujeti brezščno brzo tako bavarskega princa Leopolda, ki povečuje avstro-romansko nam na ruski fronti. Brojstavki, ki je nasledljeno nemški četa, ima sledilo vabino: "Rusija je bouna in hoče okuati vsa avet z moralno infekcijo, nemška se mora boriti proti njej, ki ga je naredil Frankij, in namiti pogazeno svetobno (3). Nemška se mora šteti srečno, ker

bo vreničela želje ljudstva, katero ljubi red."

London, 22. febr. — Rumunska vlada je odgovorila na avstro-romanski ultimatum, da ji naj centralne države podajošo čas, dokler se ne organizira novo ministratvo. Marsal Mackensenz je pa odgovoril diktatorično, da mora Rumunija v 48 urah sestaviti kabinet, v katerem pa ne sme biti Nemčiji in Avstriji sovražnih državljanov.

Kajzer bo zahteval osvoboditev bivšega carja.

Washington, D. C., 22. febr. — Tudi kaj javljajo, da ima nemški kajzer med pogoji za mir z Rusijo tudi zahtevo, da bolševiki izročijo Nemčiji Nikolaja Romanova in njegovo famulijo, ki je v sorodu s Hohenzolernci.

Nemčija namerava raskosati Poljake.

Washington, 22. febr. — Po oficijelnih informacijah, ki so prišle včeraj v Washington, ima Nemčija načrt za nova delitev Poljske. Odpor Poljakov proti mirovni pogodbi z Ukrajino je menda tako razsrdil nemške vladarje, da bodo namesto obljubljenih "neodvisnosti" naredili iz Poljakov brezmočne vazale. Litva dobi velik kos Poljske s najrodovitnejšimi polji, kakor je dobila Ukrajina Čohm s premogokopi. Sedanja litvinška "vlada" sestoji iz iz notorčnih pristaev Nemčije, ki store vse; kar hočejo v Berlinu. Litva ima tudi "zbornico", v kateri ravno tako odločujejo nemški baroni in velosestniki. Ta zbornica je sklenila, da "so se Litvini odločili za protektorat pod Nemčijo."

Na ta način hoče Nemčija stisniti Polako, kar ji še ostane, med dve novi državi, ki bosta popolnoma v službi Berlina — ako se namreč obnesejo kajzerjevi načrti.

Zvaza med Nemci in španskimi anarchisti.

Pariz, 22. febr. — "El Sol" v Madridu je objavil dokumente, s katerimi hoče dokazati, da so nemški diplomati na španskem podkupili anarhiste z namenom, da ustijejo kralja Alfonsa. Dr. Stohrer, drugi tajnik nemškega poslanstva v Madridu, je zapleten v afero. Nemec Nemeev je bil "ustvariti" v Španiji tak položaj, kakšen je v Rusiji. Razkritje je povzročilo veliko razburjenost v Madridu in nemško poslanstvo, je pod močno stražo.

Angleži vplivli 4545 topov v vojniški toži.

London, 22. febr. — Macpherson, podtajnik vojnega ministarstva, je dejal v parlamentu, da so angleške čete tekom leta 1917 vplivale 168 težkih hovitserjev, 68 težkih topov, 437 poljskih topov, 1055 zakopnih mošnjarjev in 2614 strojnih pušk; skupaj 4545 kosovov.

Ameriške vesti.

HILLQUIT ZA VOJNO.

New York, N. Y. — Morris Hillquit, znani socialist in pacifist, je sprejehl svoje stalice glode avetovne vojne. Na shodu v New Yorku je med drugim dejal: "Zdaj je jasnejše kot kdaj prej, da je treba streti avtokracije in militarizem v Nemčiji in Avstriji. Socialistični prijatelji, želim vam reči, da imamo en vojni oddelek, v katerega lahko vstopite s tupo in krosom. Na pomagati predsedniškim govornim idejam do znanje. "Ta oddelek vojne službe je, da propagirate med delavskimi sloji Nemčije in Avstrije."

PLIN POZABAN PROTI AVSTRIJI.

Denver, Colo. — Ljudstvo v Denverju je glasovalo o koncesiji za Denver Gas & Electric kompanije. Cena za plin je 96 za 1,000 kubičnih čevljev plina. Če konsentent plača račun v 10 dneh, tedaj mu odšijejo 16c, tako da plača 80 centov. Preden je državna komisija za javne potrebe in privolila kompaniji pograbiti pri tisoč kubičnih čevljev, je bilo konsentent odbitih 15c in plačal je le 80c za 1,000 kubičnih čevljev.

Dolžnost komisije za javne potrebe je, da varuje interes ljudstva in ne kompanije.

NIKAR SITI PROFITARJI OTOŽENI.

New York, N. Y. — Veleporočja je obsodila enajst oseb, ki so se iz zgolj profitarstva zarotile, da oleparijo vlado pri dobavih. Preiskave se raztezajo tudi na druga mesta. Vzeme oblasti upajo, da dokažejo, da ima vlada do \$5,000,000 škode. Obtožba bo povzročila, da bo profitarje minilo veselje kovati se nadalje zarota, katerim uislijo olepariti vlado.

Med obtoženci je osem tovarnarjev, ki so izdelovali uniforme za armado.

Zvezni preiskovalci pravijo, da so vlado oiguaniti pri rezanju sukna. Mesto da bi izrezali iz sukna dvanajst uniform, so jih izrezali le deset ali pa še manj. Ostalo sukno, ki je bilo poznano pod imenom "odrezki", so prodali zopet vladi, ali pa drugim tovarnarjem, ki so izdelovali uniforme. Nekateri sleparji so bili tako neznamni, da so ukradeno sukno razstavili v različnih oknih na prostora.

Take "odrezke" so prodajali tovarnarjem v Chicagu, Greenvilu, Ill., in St. Louisu. Precej tega sukna so zvezni organi rešili. Zvezni državni pravdnik je dal pred dvema mesecema aretirati Louis Davidsona, kofa tvrde U. Universal Cloth Shrinking and Refinishing kompanije. Kmalu na to so se drugi profitarški zaroniki obviseli v mreži.

Poleg Davidsona so še obtoženi: Hyman Horwitz in njegov sin Benjamin od tvrde Horwitz & Muskwitz; Barnett Tietz od tvrde B. Tietz & Co.; Jacob Weinstein in njegov sin; Abraham Pusch in Leon Levine od tvrde Pusch & Levine; Barney Robinson in Morris Alewitz, odpošiljalna uradnika pri tvrde New York Manufacturers Co., in Ira L. Janowsky, civilni uradnik pri armdni upravi.

Tovarnarji so obtoženi, da so dobili in pridržali sukno, Robinson in Alewitz sta obtožena krive prsege, Janowsky je pa imel vladna potrdila, da prikrije tativino sukna.

Proti Davidsonu je šestdeset obtožbilih točk in obtožbilni miti o čita, da je ukradel sukno, ki je bilo vredno \$30,000. Pusch, Levine in Janowsky so se podali v zveznamu komisarju in so položili varstvo od \$2,000 do \$5,000.

GOVERNER LOWDEN O RAZSODBIŠAN PO VOJNI.

Chicago, Ill. — Governer Lowden je govoril pred častnikarji v hotelu Sherman in ob tej priliki je rekel, da po vojni izgineta starokopitna diplomacija in starokopitni biznis.

"Naša dežela je bila zgrajena na temelju demokracije," je rekel governer Lowden, "ali preden je izbruhla vojna, smo se hitro oddaljvali od nje. Velike industrije in veliki biznis v deželi so prinesli nove nevarnosti. Delili smo se v razrede.

"Ko vojna konča za naše ideale, ne bomo imeli toliko moči kot prej, toda imeli bomo boljše moše in z višjimi ideali, kot smo jih imeli zadnjih petdeset let."

ŽELEZNIŠKA UPRAVA SE TRUDI, DA PRIDE BLAGO V PRISTANIŠČA.

Washington, D. C. — Vrhovni železniški ravnatelj McAdoo je omejil število osebnih vlakov, da je mogoče iz velikih živilskih sredstev prevažati živila k morskemu obrežju, da jih nalože na britske in francoske parnike. Da vsled tega ne bodo trpeli potniki, uvedeje vozne listke, ki jih bo lahko izmenjati na železniških postajah. V pristaniščih čakajo še vedno parniki, da nalože blago za angleške, francoske in italijanske prištane, in železniška uprava se trudi, da dosepe blago v pristanišča, da lahko parniki kosu odrinejo na morje.

ZEMNE NE MOREJO DELATI V RUDNIKIH.

Hacketon, Pa. — Nekateri rudniški operatorji so hoteli najeti španske za delo v antracitnih rudnikih. Rudarska organizacija je opozorila operatorje, da po zakonih države Pennsylvanije ne morejo žene opravljati drugega dela v antracitnem rudniškem obratu kot v pisarni.

Liniment.

Za dobro in uspešno domaćo zdravilo vsake družine, kajti to zdravilo kmalu odpravi bolečine v prsih, v kriku, v kolku, ali kjerkoli se bo boli, če se bo bolečine nastale vsled revmatizma, ali prehlada.

Severa's Godhard Oil

Severovo Godhardovo olje je mnogo kot izbrano maslo pri zdravljenju revmatizma, okroglosti udov, hrbtobola in kribov. To je zelo uspešno lek, kojeje naj bi imela pri rokah vsaka družina. Natančna navodila so označena na steklenici. Cena 50 in 60 centov. Na prodaj v vsah lekarnah.

RAD BI IZVEDEL.

Čenjeni rojaki podpisani bi rad izvedel za naslov rojaka Andreja Vrabčič, ki trguje s urami in drugo zlatnino. Uljudno prošim omenjene rojake, da mi sporoče njegov naslov za kar vsakemu povzmem troške. Pred tremi leti sva bila skupaj v Livingstonu, Ill., sedaj se pa menda nahaja nekje v Pennsylvaniji ali v West Virginiji, prošim ga, da če bo čital ta oglas naj se mi kar sam prijavi, na naslov: Steve Fabjan, P. O. B. 352, Royalton, Ill.

RADA BI IZVEDELA

za naslov mojega bratca Josipa Snoja, rojenega v Žalni pri Višnji Gori. Kovaške obrti se je učil pri Javerniku, po domače pri Stajercu in od tam je šel v Ameriko. Želo bi rada izvedela za njega njegova sestrična Rezi Grum, sedaj omožena Rezi Kodelja, 16017 Holmes Ave., Cleveland, Ohio.

Očeta Mollingerjeva izkušnja.

Znan Pittsburški zdravnik je bil za stoletno dobo naprej v zdravniškem znanstvu.

Očeta Mollinger, ki je zdravlil v svojem življenju nad 800,000 bolnikov je v svoji Pittsburški karjieri iznesel vzhodno predušno je predpal to zdravilo. Je tudi častnikarska zgovodina kako hitro je ta zdravnik napredoval. Častniki so zanesli v zapisnik njegovega dela. Tudi vlivajo zdravila po njegovih predpisih še danes in plačajo zahvale za njim površeno zdravje. Očeta Mollingerjev čaj je bilo njegovo najglavnejše zdravilo. To zdravilo izstane strupeno pline, izbriže vsake nevarnosti, stisne in mizidim, sestavljeno je iz raznih slovitih zdravilnih zelišč in njih sokov, ki povzročajo ječa, zaprtost, izločene urrede in ledvične bolezn. Ljudje ki trpe vsled trganja, imajo vedni glavobol ali nelagodno kri slove to naravno zdravilo.

En petmesečni dolar vredni zavitek, jamečen, svez in čist, se vam pošlje na sprejem enega dolarka v gotovini, znakah ali pa Money Order.

Poljate 10 centov vaš ako želite pošljate zavartovati. Če hočete vam pošljemo tudi po postnem govorju, da plačate še le kadar sprejmete na (G. O. D.)

MOLLINGER MEDICINE CO., 14 East Park Way (N. E.) Pittsburgh, Pa.

Advertisement for the Slovenian National Relief Society (Slovenska Narodna Reševalna Jedinica). It includes the organization's name, address (2857-59 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.), and a list of officers and members. It also lists various committees and their members.

Advertisement for Dr. Jos. V. Grahek, a Slovenian doctor in Pennsylvania. It describes his medical practice, including the treatment of various ailments, and provides his address in Pittsburgh, Pa.

Advertisement for the North Side State Bank in Rock Springs, Wyo. It highlights the bank's capital and reserves (\$100,000.00) and lists its services for Slovenian and Slovak customers.

Advertisement for the Kaufmanns "The Big Store" in Pittsburgh, Pa. It features a large list of goods for sale, including clothing and household items, with prices ranging from \$15.00 to \$30.00. It also mentions a large sale of religious books.

